

Posudek oponenta rigorózní práce – Právo finančních derivátů a omezení přeshraničních převodů kapitálů.

Téma předložené rigorózní práce je Právo finančních derivátů a omezení přeshraničních převodů kapitálů.

Kolega Mgr. Miloš Procházka se ve své rigorózní práci zabývá poměrně aktuálními otázkami, které vznikají na mezinárodních kapitálových trzích při obchodování s finančními nástroji.

Otázka mezinárodních kapitálových trhů a jejich právní regulace je v současné době hodně aktuální, především s ohledem na množství a objem transakcí uskutečňovaných na těchto trzích. Přitom právě otázka jasných pravidel pro obchodování má dopad nejenom teoretický ale především praktický.

Proto lze konstatovat, že si autor vybral téma aktuální a přínosné, které zatím nebylo v české literatuře dostatečně zpracováno.

Autor svoji rigorózní práci rozdělil do čtyř celků.

V první části - kapitoly I a II - se zabývá obecnými otázkami kapitálových trhů. V této části autor pojednává o institutu burzy a jejím právním zakotvení (str. 16) a především pak představuje podstatu derivátů a obchodování s nimi. Autor zde sice na str. 27 představuje obecné zákony, které se vztahují na kapitálový trh, ale již nepopisuje konkrétní úpravu derivátů v českém právním řádu.

V druhé části své práce se autor zaměřuje na aplikaci Vídeňské úmluvy o mezinárodní kupní smlouvě na oblast mezinárodního obchodu s deriváty. Autor zde poměrně široce představuje Vídeňskou úmluvu a její právní úpravu. Dále se autor v této části zabývá aplikací Vídeňské úmluvy na oblast obchodu s finančními deriváty. Dle mého názoru se však touto aplikací zabývá nedostatečně – pouze str. 43,44,51.

Ve třetí části své rigorózní práce, která by se dala z pohledu obchodování s deriváty označit za její samotné jádro, se autor zabývá Haagskou úmluvou o cenných papírech a dále pak rámcovými smlouvami ISDA pro derivátové transakce. Lze ocenit pojednání o přímém a nepřímém držení cenných papírů (str. 54) v kontextu aplikace norem mezinárodního práva soukromého.

Ve čtvrté části své rigorózní práce se autor věnuje omezením příhraničních převodů kapitálů. Poměrně podrobně se věnuje aplikaci GATTs na tato omezení a i úloze WTO v oblasti regulace mezinárodního obchodu. V této části své rigorózní práce autor pojednává také o vyvlastnění (investice) a o možnostech obrany proti němu.

Při zpracování své rigorózní práce prokázal autor základní znalost nejen z oboru mezinárodního práva soukromého a práva mezinárodního obchodu, ale i z oblasti otázek kapitálových trhů.

Co se týče jazykové a stylistické úrovně a úpravy práce, nemám výhrad. Taktéž rozsah rigorózní práce – 102 stran považuji za vyhovující.

Taktéž výběr zahraniční literatury považuji za dostatečný. Co se domácí literatury týče, tak se domnívám, že autor mohl více čerpat ze základní české literatury pro oblast kapitálových trhů, mezinárodního práva soukromého a práva mezinárodního obchodu.

Obecně bych práci vytkl, že autor pojednává o zajímavých otázkách kapitálového trhu, avšak často opomíná se zaměřit na samotnou právní regulaci těchto otázek.

Autor ve své práci představuje rámcové smlouvy ISDA, aniž by však pohovořil o konkrétním derivátu. Autor by měl v rámci obhajoby své rigorózní práce zodpovědět na otázku, jaký má význam derivát CDS (credit default swap) pro mezinárodní obchod.

Závěr:

V předložené rigorózní práci se dle mého názoru autorovi podařilo v základní rovině představit rozebíranou problematiku.

Předloženou rigorózní práci doporučuji k obhajobě a jsem toho názoru, že tato práce je způsobilá obhajoby. Pokud bude práce úspěšně obhájena, doporučuji udělení akademického titulu JUDr.

V Praze dne 1.3.2010

Univerzita Karlova, Právnická fakulta, Katedra obchodního práva

JUDr. Jan Brodec, LL.M. Ph.D.

